

增城

三大千亿级产业集群正在崛起，营商环境改革交出养眼成绩单……  
凭借独有魅力 吸引牛企落户

提起增城，你会想起什么？

是硕果累累的荔枝？是全国牛仔之城？是关于何仙姑的美丽传说？

这些是，但又不全是。你可知增城70年来经济迅猛发展，现代工业突飞猛进——1949年，增城工业总产值仅为393万元；到2018年，这一数值增长到1347亿元。

七十年来，增城现代工业跨越式发展的生动实践，是新中国建设进程中的抹影，展现了增城人民勤劳勇敢的奋斗精神。

激流勇进，抢占先机。增城紧紧抓住粤港澳大湾区建设的历史战略机遇，持续推进供给侧结构性改革，着力描绘宜居宜业宜游优质生活圈的宏伟蓝图。

挂绿湖畔，一张张增城独有的亮丽名片正在华丽闪耀。

文/羊城晚报记者 宋昀潇 通讯员 刘镇 增宣



美丽的曾江 巫国明 摄

### 腾笼换鸟 千亿级产业集群崛起

从广州市中心向东40公里，就会到达全国最大的牛仔服饰集散地——广州市增城区新塘镇。

从新中国成立前的现代工业寥寥无几，到改革开放带来的服装纺织产业繁荣，增城工业诞生了自己的第一张“名片”——新塘牛仔。鼎盛时期，全球每3条牛仔裤里就有1条来自广州市增城区新塘镇。

但金山银山，比不上绿水青山。2018年，增城对新塘环保工业园76家洗水漂染企业实施全面关停搬迁，这一年，牛仔服装产值在规上工业产值的占比由2015年的23.13%降至9.64%。

笼既已腾出，引进何种高附加值产业？坊间说法不一。2018年召开的中共广州市增城区委一届五次会议是增城继续高速发展的决定性一步。会议上明确将大力引进高质量的先进制造业、战略性新兴产业

和现代服务业项目；重点围绕汽车及新能源汽车、新一代信息技术、金融科技上下游产业链，打造三大千亿级产业集群。

在汽车产业上，增城已先后汇聚了3家整车生产企业，150多家汽车零部件企业，形成了研发中心、物流配送、汽车销售等相关上下游企业集聚发展的完整的汽车产业链集群。

在广汽本田增城工厂的生产线上，一排排拥有“智慧大脑”的黄色机器人整齐划一挥舞着“长臂”，有条不紊地进行着冲压、焊接、涂装、总装工艺。在这里，每年有48万台轿车下线并走进全国市场。

与此同时，北汽广州公司生产车间里，其四大工艺工厂设备项目均采用国内领先、国际一流的先进设备。冲压厂的压机自动化项目来自瑞士GUDEL；焊接机器人来自世

界顶级工业机器人制造商之一的KUKA公司；总装的检测线来自全球汽车制造业领先的设备生产厂家德国DURR公司。

“近几年来，我区汽车及零部件产业，占全区规上工业产值的比重处于稳步上升的态势，目前已经达到了1/5以上，成为全区产值规模最大的产业。”增城区科工商信局党组成员、总经济师李越高介绍道。

随着增城第10.5代液晶面板产业项目落地，增城还将瞄准液晶面板产业链，率先在开发区推动“光网城市”“无线城市”建设，构建“8K画面分辨率+5G传输技术”协同发展，打造8K全产业链。

此外，总投资100亿元的平安（增城）科技硅谷项目也于去年落户建设。项目计划导入汽车、科技、金融、大健康四大产业，为增城金融科技产业领域打开了一个新的窗口。

### 科技发力 增城智造名片很亮眼

机加工、部装、总装……一架高达15米的吊机循着轨道来回作业，组装线上的机械手不停运转，电子屏数据不断跳动，一台台注塑装备从增城博创智能工厂组装出机。

在博创智能装备股份有限公司（以下简称博创）这个“工人稀少”的生产车间，装载了全球最先进的ERP系统，首创电箱智能组装线及在线智能检测检验平台。平均只要15天一台定制的注塑机就能在这里装配完成，将从这里配送至全国各地以及英国、南非、新西兰等国家。“生产的二板智能注塑机是目前世界最先进的注塑设备，它的生产工序比传统工艺减少50%，周期时间缩短30%。”博创品质管理部经理林发亮说。

与博创情况相似的，还有索菲亚家居公司。索菲亚虽是传统企业，却利用高新科技，为企业赋能。在索菲亚家居司米厨柜工厂里，客户在系统中下单后，系统就自动分解板材数量，设置尺寸标准，安排封边和开槽。数字化生产系统给每一项工作都做了精确的计算和安排，确保精准、快速地把产品供给市场。

同处于增城开发区内的广州华创化工材料科技开发有限公司，则是一家产学研一体化的高新技术企业，在高性能纸基纤维复合

材料领域研发出了许多领先世界水平的产品。然而，由于产品应用方向较窄，企业发展初期，研发资金保障成了一大难题。

转机出现在2016年，增城出台了加快实施创新驱动“1+4”科技政策，为提升企业“含质量”添动力。统计数据显示，2017年至2018年期间，增城共累计拨付资金2.71亿元，用于扶持申报“1+4”科技创新政策的项目。

一路“飘红”的各项科技创新指标，也预示着增城已成为珠三角最具活力的创新区域之一。与2015年相比，2018年，增城高新技术企业数量由60家增加至438家，省级工程技术研究中心由10家增加至40家，研发投入占GDP比重由1.53%增加至2.78%，专利授权量由787件增加至3009件。

2019年，增城针对“1+4”科技政策进行升级修订，印发了《广州市增城区促进科技创新发展扶持办法》和《广州市增城区科技创新扶持资金管理办法》。新政策对汽车及零部件、高端智能装备制造、IAB、NEM等重点产业有了较大力度的倾斜。

在技术创新、科技引领下，增城制造正逐步转变为增城“智造”。

### 争相落户 营商环境吸引众企业

营商环境是滋养企业发展、创新创业的丰土厚壤，直接影响区域经济发展的质量和速度。增城，则在营商环境改革，交出了一份精彩答卷。

“之所以选择落户增城，不仅是因为考虑到工业基础和增城开发区后发力，更重要的是我们被增城招商引资的诚意和良好的营商环境打动。项目筹建过程中，政府部门主动上门服务，协助我们办理用地选址、项目审批、报批报建等一系列前期工作，使得项目能够如期开工。”中汽研汽车检验中心（广州）有限公司综合事务部班长匡正说。

匡正说，在项目落户增城3年多的发展过程中，让他印象最深的是增城的营商环境不断在改善，公司从注册到发证只用了两天时间。

除了行政审批方面不断压缩时间、简化流程外，对重点项目主动服务、提前介入也是

增城优化营商环境的一大“秘笈”。

在广州江铜的CR3700连铸连轧铜杆生产线，平均每1分钟就可生产1吨铜杆线，年产量高达40万吨。在此如此高的生产强度下，任何小的闪失都可能会造成企业巨大的损失。为保障广州江铜稳定运营，增城开发区大力实施“一企一策”，充分发挥管委会、办局、服务专员三级协调机制能效，高效解决企业在建设和发展中遇到的突出问题。

为有效而快速地解决企业在筹建项目过程中遇到的难题，增城还实行了重点企业服务专员制——由区领导担任年总产值（营业收入）前30名企业、总投资5亿元以上的筹建项目的服务专员，属地镇街领导担任其他年总产值（营业收入）亿元以上企业、总投资亿元以上的筹建项目的服务专员，以促进企业发展壮大，促进项目早落地、早动工、早投产。



增城工厂内的机械手臂

宋昀潇 摄

GO ME 国美

国美

十一狂欢 即日起-10.8 当然国美

全场活动基础上  
再享 满3000元返200元券  
满10000元返700元券



套购家电满14999元  
送800元现金积分

套购家电满20000元  
送2000元现金积分

购满29999元  
送戴森吹风机

以上活动细则详见国美工作人员

中国建设银行  
广州分行 —— 刷建行龙卡信用卡 ——  
6期分期 0利率 0手续费

成交价  
基础上  
再减  
100-400.

国美易卡  
国美易卡分期满额  
再减100-900.

满3000元减100元 | 满5000元减300元 | 满10000元减500元  
满20000元减700元 | 满30000元减900元

美的破壁机BL1041A  
一机双杯，自动预约  
自动清洗功能  
10000W大马力破壁破壁机

比网价省  
300

线上价:1299元

999

美的大一匹变频冷暖空调  
全直流变频CO2节能18分贝静音省电  
双重自清洁+一键防直吹

比网价省  
300

线上价:2499元

2199

华为Mate30Pro  
搭载麒麟990超感夜景  
双4000W徕卡四摄  
6.53英寸超曲面环幕屏  
AI超感夜景

旗舰新品,现货发售

比网价省  
300

线上价:2499元

2199

在金安保 延长保修期内 维修费用为“0”修不好“免费换新机”

本广告图片仅供参考，所售商品以实物为准。活动详情见门店及国美商城公示。

国际花园城市、国家园林城市、国家森林城市、全国绿化模范城市……

### “花城”赏心悦目时时新

“花城”，广州一张美丽而又响亮的名片。经过多年精心建设打造，广州先后摘取了国际花园城市、国家园林城市、国家森林城市、全国绿化模范城市。

今年以来，广州在“花城”的打造上动作频频，不断出新出彩。记者从广州市林业和园林局了解到，广州深入推进落实花城建设计划（2019-2020），截至目前，种植开花乔木1.6万余株，布置花卉花境22万平方米，持续擦亮“花城”名片。

文/羊城晚报记者 张豪 通讯员 王玮 实习生 胡淑茵  
图/羊城晚报记者 陈秋明

“赏花可以给我带来好心情”

24日傍晚时分，烈日褪去，换来柔和的落日。在开阔、舒适的花城广场，五彩缤纷的花儿上洒满金光。吸引不少行人拿起手机，记录下这令人赏心悦目的景色。

季妈妈是江苏无锡人，第一次带着小朋友来广州玩，广州给她留下不错的印象，“这边花比较多，比较鲜艳，刚刚小朋友特意要去拍那个花坛呢。”

来广州工作了四年的单女士住在天河潭村，不时会来花城广场散步。碰到她的时候，她正对着还在施工的立体花坛拍照。问起单女士她刚拍的是什么花，她笑笑说，“这里四季花都不同，我也不知道呢，好看就拍下来”。她说，在外打工，很想念家乡，但闲暇时逛逛广场，拍拍照也能给她好心情。

一边是高楼林立，一边是青葱草绿。一边是商业繁忙，一边是繁忙过后与自然接触的愉悦。近几年，广州不断推进花景打造，让“花城广州”的名号更加名副其实。

花坛边缘荫下总能看到园林部门工作人员的身影，淋水、修剪、施肥、松土，帮土壤消毒、定期更换花卉……园林部门策展人李女士正在花城广场指导第二十六届园林博览会的布置，她表示广州在花景打造方面不断“加

码”，立体花坛、花径、花带等在花城广场、珠江新城、海心沙乃至整个广州市都在推广，“市民喜欢这些花草，广州在努力让全花城人民出门就可以赏花”。

擦亮花城品牌，精心打造四季花景

9月以来，广州天气稍微凉了些，遍布大街小巷的花景、花坛也都换上了当季花卉。如今正是向日葵的季节，簕杜鹃基本上年都有，玫瑰花、醉蝶花、美女樱、海棠、长春等等，本地产的和外地引入的花种相互搭配，让花城“四季有花”。

根据广州市林业和园林局编制《2019-2020城市主题花景工作方案》，今年计划在广州种植5万株开花乔木，新增赏花点10个，累计达130个。截至目前，广州种植开花乔木1.6万余株；已初步完成白云机场、海珠湿地、大学城、莲湖湿地、植树公园、万新大道等6个赏花点建设。布置花卉花境22万平方米，常年保持环市路、东风路等道路和一江两岸景观带、花城广场等重要区域花卉景观高水平，实现广州花开四季、全市城花齐放的景观效果。

广州市园林局方面介绍，接下来将继续提升赏花点品质，推进城市主题花景建设。今年还将继续举办国际花卉艺术展、园林博览会，让市民尽享“花开新时代”为主题的插花艺术展。



广州天桥穿“花衣”

花城之美。

启动粤港澳大湾区城市绿化合作工程

除了打造花城名片外，今年广州还重点打造提升城市景观品质，启动粤港澳大湾区城市绿化合作工程，充分发挥广州城市绿化的示范引领作用。

截至目前，今年广州已新建生态景观林带26.3公里，新增绿道40公里。因地制宜打造绿色健康休闲空间，新建口袋公园157个，并建成开放国内首条室外全塑胶缓跑径。

就在本月3日，世界级的超级花园——广州花园又迎来新进展，广州花园核心区之一锣鼓坑片区芬芳花园开始施工招标，未来这里将变身六感花园，在自然谷地环境中，布置强调各种感官感受的体验花园。目前，广州花园核心区已完成初步设计、现场清理等工作，6个主要门岗已进场施工。

此外，为庆祝中华人民共和国成立70周年，9月28日~10月7日，2019广州国际花卉艺术展暨中国插花花艺展在海心沙举办，同期推出第26届广州园林博览会（国庆专场），展示岭南文化之美和现代园林艺术。作为此次系列配套活动之一，9月25日，越秀公园韩国园将举办以“花开新时代”为主题的插花花艺展。